



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期五 2022年8月  
农历壬寅年七月廿二

19

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfb.zjol.com.cn> | 邮箱:[zjfzbxxw@126.com](mailto:zjfzbxxw@126.com) | 第6565期 今日12版

## 黄建发在杭州检查除险保安工作

# 下好先手棋 打好主动仗 全力消除各类风险隐患和潜在风险

《浙江日报》记者 陆乐

17日,省委副书记、政法委书记黄建发在杭州深入农贸市场、居民区、企业,检查除险保安工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于统筹发展和安全的重要论述精神,全面落实省第十五次党代会精神,认真贯彻落实全省除险保安百日攻坚行动部署要求,下好先手棋、打好主动仗,紧盯重点场所、重点领域、重点人员,以“时时放心不下”的责任感,全力消除各类安全隐患和潜在风险,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

黄建发一行一路走一路看,围绕除险保安的重点难点问题,和基层干部群众、社区居民、企业员工深入交流,

并与省直有关部门、属地相关负责人现场分析讨论,提出解决办法。拱墅区天水街道万寿亭农贸市场人流密集,黄建发实地了解安全隐患排查整治和疫情防控措施落实等情况,强调要时刻绷紧安全这根弦,把维护安全融入到生产经营的全过程、各方面。出租房是消防事故高发的重点场所,也是流动人口管理的关键领域。黄建发来到拱墅区新华创意园6号单身公寓和临平区星桥街道汤家社区,检查出租房消防安全工作,了解流动人口动态管理情况,指出要进一步普及消防知识,提升流动人口服务管理水平,切实保障群众居住生活安全。在银都餐饮设备股份有限公司,黄建发走进车间,询问企业负责人安全生产等方面情况,鼓励企业增强发展信心,要求切实担负起

安全生产的主体责任,保障从业人员生命安全和身体健康。

检查过程中,黄建发强调,持续高温天气、疫情反复、经济承压等多方面因素叠加,对做好现阶段除险保安工作提出了更高要求。各地各部门要围绕“六个零发生”目标,深入细致排查各领域安全隐患,清单式推进隐患动态清零,确保尽早发现问题、迅速整改到位。要进一步压实属地责任、强化部门协同,落实落细安全稳定各项措施,以动真碰硬的态度坚决守牢安全底线。要完善应急预案、开展实战演练,不断提升突发快响能力,坚决筑牢防风险、保平安、护稳定的铜墙铁壁。



## 守好“大水缸”

8月18日,记者探访有“杭城大水缸”之称的杭州闲林水库。目前闲林水库水位67.49米,库容约1450万立方米,比往年同期减少蓄水量300多立方米,备用水量仍能满足主城区水厂8天以上原水需要。杭州市水库管理服务中心将通过数字化管理平台,合理调配,确保供水。

董旭明 徐彦 摄

### 导读

## “你好,我是法院执行局干警” “骗子!别再打电话来了!”

为了退赔160万元诈骗款,  
执行干警屡屡被当成骗子

6版

贯彻党代会 迎接二十大

## 以法治力量捍卫民警执法权威

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈谊 陈彦君

“早些年,特别是处理酒醉警情时,经常会遇到不配合的当事人,甚至也有动手的。”长兴县公安局巡特警大队民警谭国章12年前从部队转业到长兴基层派出所,处理棘手警情时受伤不是一次两次了。

一些民警也有类似经历。这些年,浙江公安民警在执法执勤中遭遇阻挠执法、暴力抗法、造谣诽谤时有发生

湖州南浔的朱某金拒不配合民警执法,还手抓、脚踹,嘴咬,攻击民警;瑞安女子何某在被要求去派出所接受调查时,推搡民警并撕扯警服;海宁海洲派出所民警依法处理闹事警情时,被当事人采用拉扯、阻挡、拍打警车玻璃等方式阻碍依法执行职务……

浙江警方曾公布过一组数据:2018年发生侵害民警执法权威案件3300余件,被侵权民警4100余人,8名民警因公牺牲,5名辅警因公殉职,140名民警、辅警因公负伤。

如何保护民警的执法权益?

2019年2月1日,一个消息令民警倍感振奋——《公安机关维护民警执法权威工作规定》(以下简称《规定》)正式施行,这是我国公安机关第一部维护民警执法权威的部门规章,也是我国行政机关第一部维护执法权威的部门规章。

公安民警依法履行职责、行使职权受法律保护,执法活动不受妨害、阻碍……一条条规定仿若护身铠甲,穿戴在依法开展执法活动的公安民警身上、心上。

《规定》施行第一天,湖州就发生了一起案件。当天凌晨2点多,湖州某火锅店内,李某酒后闹事。吴兴分局爱

山派出所值班民警到达现场询问时,李某对着民警辱骂“你们又不是他们店里的狗”,并推搡民警。

根据《规定》,吴兴公安分局依法依规处理了这起推搡、辱骂执勤民警案件,李某因阻碍执行职务被处以行政拘留8日。

同年,浙江省公安厅在大量调研座谈、反复征询意见的基础上,制定了《浙江省公安机关维护民警执法权威工作实施办法》,推出联动处置、协调会商、法律保障、慰问正名、医疗救治、风险评估等六项工作机制,为公安民警依法履职、行使职权提供有力保障,形成具有浙江特色的民警维权工作体系。

很快,全省县级以上的公安机关都成立了一个新机构——维护民警执法权威工作委员会,下设维权办,统筹推进维护民警执法权威相关工作。

“那个时候,一旦发生袭警行为,大多以妨害公务或者阻碍执行职务来处罚。”长兴县公安局维权办负责人表示,袭警行为不仅危害民警人身安全,更是对公权力的严重侵害,对国家正常管理秩序造成破坏,最终受影响的还是老百姓的安全。

2021年3月1日,刑法修正案(十一)正式施行,其第二百七十七条第五款规定标志着袭警罪正式确立。“对我们基层民警而言,执法底气更足了!”谭国章深有感触。

今年1月11日凌晨2点,长兴县公安局接警称有人在娱乐场所消费后不买单。在附近巡逻的谭国章带着5名同事赶到现场,两名男子醉酒严重,其中一人被抬上救护车时,另一名男子拿出手机,想在民警脸上拍摄并阻拦执法,“为什么动他,你们要负责任……”

谭国章向对方发出警告。哪知,被抬上车的醉酒男子突然起身,冲向毫无防备的谭国章身后就是一个抱摔。事后经鉴定,谭国章伤势构成轻微伤。

案件通报至长兴县公安局,维权办和相关部门迅速介入调查。最终,姜某以拉拽的方式暴力袭击正在依法执行职务的人民警察,其行为已构成袭警罪。4月7日,姜某因袭警罪被判处有期徒刑10个月。

“下次再遇到不讲理的醉酒人员,还敢上吗?”

“身穿警服,又有执法权威保障,当然敢!”

到了今年,浙江更是向前迈了一步——省、市、县(市、区)设立政法干警依法履职保护委员会,保护政法干警的人身财产安全、人格尊严、职业尊荣、职业晋升以及近亲属的相关权益等,不因其依法履行职责、行使职权行为而遭受现实损害或潜在威胁。这是浙江政法系统为公正执法者撑腰而开出又一剂良方。

一项项务实之举、有力之措,为减少民警流血牺牲架起了制度的盾牌。今年1至5月,全省共办理政法干警依法履职受侵害案件881起,行政处罚534人,追究刑事责任338人,民警的身心健康得到保障,依法履职更有底气。

## 非凡十年

### ——我们的法治获得感